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РОЗВИТОК ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В УКРАЇНІ  
ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Актуальність. В умовах воєнного стану в Україні зростає кількість людей, які 

потребують фізичної реабілітації. Як показує дослідження Ради міжнародних 
наукових досліджень та обмінів (IREX), 72% учасників бойових дій звертаються по 
медичну допомогу з приводу фізичного здоров’я після завершення військової 
служби (у період з 2014 по 2020 рр.) [1]. Велика кількість військових потребує 
протезування та реабілітації після травматичної ампутації кінцівок. В період з 
лютого 2022 р. по вересень 2022 р., 63,3% усіх пацієнтів, хто звертався з приводу 
травм різного походження, були військові з пораненнями кінцівок [2]. Військовий 
стан привів до стрімкого розвитку фізичної терапії в Україні – в цій роботі будуть 
розкрити деякі аспекти цього процесу. 

Вступ. Згідно з Законом України «Про реабілітацію у сфері охорони здоров’я» 
від 03.12.2020 № 1053-ІХ, ерготерапією є процес відновлення, розвитку та 
підтримки навиок, необхідних для залученя особи з обмженнями повсякденного 
функціонування до активного повсякденного життя та занять, які особа бажає 
виконувати, та адаптація до середовища. Ерготерапія може здійснюватися 
ерготерапевтом або під його контролем. Фізична терапія має більш широке 
визначення – це процес забезпечення розвитку, відновлення та підтримання рухової 
і функціональної спроможності осіб з будь-якими фізичними обмеженнями. 
Фізична терапія призначається та здійснюється фізичним терапевтом або під його 
контролем. 

Основна частина. Найпріорітетнішим напрямком військово-медичної 
доктрини України є впровадження такого устрою медичної, психологічної, 
соціальної ребілітації, аби якомога швидше повернути постраждалого військового 
до військових лав або ж професійної діяльності. В даний час розроблені маршрути 
ведення пацієнтів при різноманітних травмах – від травм ЦНС та периферичної 
нервової системи, при первинних та вторинних ампутаціях, складних травмах 
скелетно-м’язової системи тощо [3]. 

Запропоновані інструменти функціональної оцінки, що необхідні для 
маршрутизації пацієнта на тий чи інший етап реабілітації. Це шкали Ранчо Лос 
Амігос, яка дозволяє оцінити рівень когнітивного обмеження, шкала дослідження 
психічного статусу (MMSE), для оцінки обмежень в повсякденному житті 
використовують індекс Бартела. Він дозволяє визначити рівень побутової 
активності пацієнта. Шкала ASIA використовується для оцінки порушень при 
травмах спинного мозку. В ході оцінки враховується характер пошкодження та 
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ступінь порушення функцій різних органів та систем органів. В реабілітаційному 
діагнозі формують актуальний стан постраждалого, визначають ступінь його 
функціонування на момент дослідження, перспективи відновлення втрачених 
функцій [4]. 

Однак все ще залишається неопрацьованими питання терміну реабілітаційних 
заходів залежно від характеру патології та її тяжкості. До початку 
повномасштабного вторгнення середній строк перебування пацієнтів з тяжкими 
пораненнями складав 36 діб, для середнього ступеня тяжкості – 21 добу. В 
реабілітаційний період термін перебування в закладах санаторно-курортного 
лікування складав 18-21 день. Очевидно, що цей термін не враховує характер 
ушкодження, й також не враховує наявність коморбідних станів у пацієнта. Деякі 
дослідники вважають, що для оцінки терміну реабілітаційної допомоги можна 
спиратися на тяжкість ушкодження за допомогою шкали Admission trauma scale 
(AdTS) [5]. 

Найслкаднішим викликом для фізичної терапії є питання реабілітації пацієнтів 
з ампутацією кінцівок. До реабілітації таких пацієнтів входить велика кількість 
складових: хірургічне втручання та ведення пацієнта одразу після утримання 
поранення, процес реабілітації під час формування кукси, протезування, 
відновлення мобільності пацієнта, подальше ведення пацієнта протягом усього його 
життя. На перших етапах важливо попередити виникнення інфекційних ускладнень 
у пацієнта, адже вогнестрільна рана часто вражається такими патогенами як 
Pseudomonas aeruginosa, Proteus vulagris та іншими з високими рівнями мікробної 
контамінації [1, 2]. 

Для оцінки прогнозу мобільності при ампутації використовують такі шкали як 
CHAMP, L-тест функціональної мобільності та AMP-Bilateral при двобічній 
ампутації. Сучасні рекомендації пацієнтів з протезом кінцівки передбачають 
якомога скоріший початок тренування та відновлення ходи у пацієнта з метою 
ремодулювання постави, попередження виникнення фантомного болю, набряку в 
області ампутованої кінцівки. Важливо залучити до процесу відновлення дієтолога, 
аби він оцінив доцільність призначення додаткового харчового білка ослабленим 
людям або ж можливість додавання вітаміну D у раціон. Розроблено 
Міждисциплінарний підхід з надання допомоги при ампутації (МІПІДАМ), який 
включає широке коло спеціалістів: лікарів фізичної терапії, хірургів, психологів, 
медсестр, ерготерапевтів, протезистів тощо. Завданням такого підходу є контроль 
функціональної здатності пацієнтів з/без протезу, контролю болю, цілісності шкіри, 
вазі, коморбідних станів, задоволеності протезом, психологічної допомоги. 
Останнім часом відбувається зміна парадигми в питанні використання опіоїдів при 
хронічному болю в користь використання методів фізичної терапії та зменшення 
дози/відмови від опіоїдів. До таких методів включають ізометричні, динамічні, 
«дзеркальні» вправи, методики з використанням доповоненої реальності, прийоми 
масажу [1]. 

Висновки. Незважаючи на стримкий розвиток фізичної терапії з початком 
повномасштабного вторгнення, українські фахівці все ще спираються на клінічні 
настанови США та країн Європи. Існує необхідність розробляти власні алгоритми 
ведення таких пацієнтів, спираючись на досвід іноземних колег та враховуючи 
реалії сьогодення в Україні. Побудова мережі медичних закладів для впровадження 
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всебічної реабілітації та посилення фінансування ціє галузі має бути пріоритетним 
завданням для держави, як і найскоріше вирішення проблем в законодавчій базі в 
питаннях реабілітації та створенні індивідуального підходу до пацієнтів. Питання 
фізичної терапії будуть залишатися актуальними не тільки в період воєнного стану, 
а й впродовж десятирічь після його завершення, бо ведення пацієнтів з обмеженням 
функціональних можливостей продовжується протягом усього його життя. 
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